

汪洋中的小舟
湖南小额贷款公司系列报道
·之四

2006年,穆罕默德·尤努斯及其创建的孟加拉乡村银行获得诺贝尔和平奖。到这一年,全球已经有1亿人通过他的“舢板”——小额信贷而脱贫。而在今天的孟加拉国,80%的贫穷家庭已经可以获得小额信贷。尤努斯的目标是,两年后让这个国家百分之百的贫穷家庭,都因小额信贷的帮助而脱贫。

穆罕默德·尤努斯不知道,在今天的湖南,他还有一些同行者,并以其为人生的榜样。尽管有远大的抱负,但湖南的小额贷款公司仍然要面对这样一个问题——下一步的通路在哪里?

■记者 李治



智言治语

尤努斯的舢板

当一群湖南人以自己的方式,为敲开金融业的大门而奔走,努力将小额贷款公司这块“舢板”扎稳扎牢时,“穷人银行家”穆罕默德·尤努斯的“舢板”也划进了中国。

去年,他告诉中国的媒体,小额信贷在孟加拉国可以做好,其他地区一样可以做好。他把进入中国的首站设在湖南的邻省四川。

挪威诺贝尔委员会主席奥勒·丹博尔特·麦约斯说:“穆罕默德·尤努斯将微额贷款的蓝图付诸实践,不仅造福了孟加拉国数以百万计的民众,而且被其他国家所效仿。”

1974年孟加拉国大饥荒时期,尤努斯通过向一些村民提供27美元的微额贷款,借给42名制作竹凳子的赤贫农妇,让她们摆脱了高利贷的盘剥。

1983年,尤努斯创立了乡村银行,专门向最穷苦的孟加拉人提供微额贷款。

经过30余年的实践,他的“穷人银行”开到了美国、土耳其、赞比亚、哥斯达黎加、危地马拉和印尼等国家和地区,其“贫困经济学”得到了证明:他的扶贫事业从最初的27美元借款,发展为一个在全球拥有2000余个分支机构,还款率高达98.89%的庞大乡村银行网络。

尤努斯的孟加拉乡村银行主要面向无力提供贷款抵押的贫民。贷款者利用小额贷款购买工具、设备和开办自己的实业,不仅可以避免中间商的盘剥,而且可以通过自我创业的方式改变生活状况。“某种意义上,尤努斯的做法更符合小额贷款的原始精神!”恒胜小额贷款公司董事长雷造福说,他和不少中国的同行,都是尤努斯的忠实“粉丝”。

尤努斯选择了穷人,历史、财富、荣耀和诺贝尔奖也选择了他。

孔子曰:“己欲立而立人,己欲达而达人”。小额贷款公司,干的其实就是这个。

下一个尤努斯,说不定就是湖南人!

■记者 李治

前路,也无风雨也无晴

学院派的调查

近两个月,中南大学商学院金融系教授、博士生导师饶育蕾正在指导她的学生做一个小额贷款公司专题调查。

“小额贷款公司的成立和发展给经济注入了一股新的活力,一定程度上促进了经济发展,特别是极大程度地促进了中小企业的发展。”透过调查手记上这些质朴的文字,可以想见学者们对于小额贷款公司这件新生事物的态度。

华中莫来石加工厂是湖南省第一家生产莫来石的工厂,是中国知名品牌,规模在行业里也是最大的。今年夏天,调查组慕名上门。

全国莫来石加工厂有20多家,该厂的市场份额达到10%~15%。目前该厂正在进

过渡的办法

“不少人参与,主要的原因就是看中了小额贷款公司的未来。”省政府金融办小额贷款公司管理处郭建华处长告诉记者,在中国,金融业是垄断行业,但是进入的门槛很高,小额贷款的试点无疑是进入金融服务业的最佳跳板。

中国社科院农村金融专家张军就此提出,目前的小额贷

行产品结构调整,推出莫来石形砂。这个项目正是因为得到了辰溪县陶朱小额贷款公司的贷款支持,才使得高档莫来石形砂项目得以投入生产,企业也在半年内将贷款还清。

该厂负责人向调查组感慨:“以前在国有商业银行贷款长达8个月之久,也不一定办得下来,现在在小额贷款公司只需要1天,小额贷款公司真是帮了我的大忙。”

一组组生动的事例打动了调查组:“由于小额贷款公司放贷的迅速高效,使其成为中小企业优选的融资渠道之一,也是其最大的竞争优势所在。”

调查组提出的问题是,有着“最大竞争优势”的小额贷款公司,是否只有村镇银行一条路可走?

款公司只是一个过渡的办法,就是在我们没有找到能够解决农村中小企业融资问题的时候推出的一个办法,还是一种实验。但是他认为,改制为村镇银行并不可取。一旦转为村镇银行,国有大银行等正规金融机构则成为最大的股东占主导地位,又回到农村信用社的模式,民营的话语权难以保留。



另外的路径

资料图片

“现在的小额贷款公司只能和两家银行合作,并且融资不能超过本金的50%,加起来最多也就是两三亿元资金的规模,一贷就没有了。如果我们找到第三家银行合作可能从根本上解决这个问题。”在温州,就有业内人士提出走“组合贷款”的路线,就是小额贷款公司与商业银行合作,比如银行给小额贷款公司5000万元的额度,让小额贷款公司替银行包发包收。交易中,银行给小额贷款公司一定手续费。贷款风险则完全由小额贷

款公司承担。这就解决了小额贷款公司融资难的最关键问题。

在张军看来,除了这种“组合贷款”的方法“改造”小额贷款公司外,小额贷款公司的另一条出路还是向超小型社区商业银行的方向发展。

“村镇银行这一条出路,确实过于狭窄,且前景也有不明晰的地方,”曾在英国做过访问学者的饶育蕾教授非常认同张军的观点:“在海外,小型银行已经非常普遍,不失为一条可供选择的途径。”

经济信息

抢国庆市场 方太提前预售

今年的国庆和中秋一起,组成了一个超长假期,因此更是被家电厂商们所看重。9月份一开始,众厂商就急急展开销售预售活动,希望提前锁定顾客群,方太厨电就推出了这几年来优惠力度最大的一次预售活动。

方太厨电推出的预售活动时间跨度很长,从9月1日一直持续到27日,活动针对油烟机、灶具、消毒柜、微波炉、电烤箱、电蒸箱、方太热水器七大类电器全线展开。

预售活动的具体内容是:预付定金100元,可换购300元代金券;预付定金200元,可换购800

元代金券;预付定金300元,可换购1000元代金券。凡参与预售活动的顾客,同时赠送一份价值168元精美厨房炊具五件套。预售卡只限于在预付定金门店使用。

据了解,参加预售活动的长沙市区的顾客,还能提前享受到方太提供的专业预埋烟管服务。

方太是业内唯一一个推出免费预埋烟管服务的企业。油烟机抽烟效果除了与产品本身的设计有关外,安装是影响其效果的关键因素,尤其是与排烟密切相关的烟管。烟管安装看似简单,却大有学问。如果安装不好,

可能会造成噪音大、吸烟效果差、机器震动厉害,甚至吊顶上积油、漏油等问题,给日后的使用留下无穷后患。

要享受免费预埋烟管的服务很简单,只需要在厨房吊顶之前,电话预约方太当地的服务中心,在约定好的时间内就会有专业人员上门来先把烟管预埋好,后期随着其他工序再安装抽油烟机即可。方太专业人士到家勘察之后,还会对于烟道改动、安装位置、插座位置等做出专业指导,免去消费者装修中可能出现返工之苦。

■文/俊杰

要健康,请选择TCL新一代LED电视

LED电视凭借自身众多优点和迅速平民化的价格,成为了消费者购买电视的首选。专家指出,要想买到真正技术领先的新一代LED电视,不妨参考“节能”、“护眼”、“功能”三个“硬指标”。

首先,购买LED电视,要看是否真正节能。从今年12月1日起,我国将正式执行《平板电视能效限定值及能效等级》标准。作为部分强制性国家级系列能源标准,特别限定了不大于1.0瓦待机功率。

“新一代LED背光源电视,不但节省了电费开支,还能有效延长电视使用寿命。而旧LED电视能耗指标落后于TCL的LED电视。”对此,TCL卖场销售人员也表示,购买电视的消费者,可以直接在TCL专柜进行现场测试验证。

其次,购买LED电视,护眼技术必

不可少。虽然现在LED电视画质很好,比较清晰,但LED电视的亮度比普通电视高很多,长时间看很伤眼睛。因此,选购配置护眼技术的LED电视,必不可少。如以TCLP11.P21为代表的全线LED电视,通过采用独有自然光专利技术,具有保护视力的功能之外,还更为节能,画质同样明显提升,一举三得。

第三,购买LED电视,功能强大决定是否高端。如TCL的P11系列LED数字互联网电视,通过“互联网+数字一体机”的结合,强大内容平台,海量影视内容在线观看,更支持自动升级、教育、游戏、K歌样样在线使用,而“数字一体机”则兼容模拟、数字电视信号,做到数字高清视界,想看就看!新一代LED背光源,搭载自然光源技术以及数码相册功能,将全面满足更多家庭购买第二台电视的需要。

美的爱尚四大核心技术推动滚筒深度普及



近日,世界白电巨头美的推出7款“爱尚”系列滚筒洗衣机新品。本次新品采用“蒸汽洗涤”、“喷淋水循环”、“全智能烘干”、“D-PLUS变频技术”四大核心技术

术和创新GLC生态呵护洗系统,持续推动滚筒洗衣机的全面升级。美的中国营销总部副总裁王金亮表示,这也是美的洗衣机继3月“滚筒普及风暴”以来,再度发力滚筒市场,进一步巩固行业龙头地位。

美的爱尚新品助推滚筒深度普及 据了解,美的“爱尚”系列滚筒洗衣机共有7款产品,涵盖6公斤、7公斤、8公斤主流容量段,独创的舷窗流线外形可搭配晶银、炫灰、雅

蓝、嫩绿、羽白等不同颜色,充分满足不同消费者的需求。

据了解,此次推出的新品“爱尚”系列变频洗干一体滚筒洗衣机,采用“蒸汽洗涤”、“喷淋水循环”、“全智能烘干”、“D-PLUS变频技术”四大核心技术和创新GLC生态呵护洗系统,具有节能、超低噪音、可变水流、高脱水转速等特点,牢牢占据着滚筒技术的行业制高点。

“美的率先打破滚筒价格坚冰,让越来越多的普通消费者买得起、用得上高性价比的滚筒洗衣机。”中国消费者协会投诉部主任

邱建国在会上表示。据中怡康最新洗衣机市场监测数据显示,自今年3月美的启动“滚筒普及风暴”以来,滚筒洗衣机市场份额明显攀升:2008年滚筒洗衣机的零售量份额仅为15.91%,2009年这一数字为19.66%,而截至2010年7月,滚筒洗衣机的零售量占比已经上升到了23.03%。

美的滚筒市场破局成就洗衣机行业第一 8月29日,美的电器2010年半年报公布,美的洗衣机整体收入达到48亿元,成为行业第一。中国电子商会副秘书长陆刃波在会上表

示,美的持续推动滚筒洗衣机深度普及,打破滚筒洗衣机市场长期以来的“高端高价高利”的市场状况,推动滚筒洗衣机市场由外资品牌主导的“高端时代”进入民族品牌为主导的“平民时代”。

据美的中国营销总部副总裁王金亮透露,未来2-3年,美的洗衣机将坚持以滚筒为战略发展重点,掌握核心技术,实现规模优势,力争滚筒产品的销售比例占到整体洗衣机销售的30%以上,成为高端洗衣机市场的领军品牌,持续推动滚筒产品深入普及和产业升级。

■小帅